

2024年3月19日

星期二

第3097期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办  
国内统一刊号CN43-0036  
全国邮发代号41-26

今日 8 版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众



最好的祝福，莫过于：“平安、健康”。山青水美的郴州自古被誉为“福地”，在郴州市委市政府的领导下，在全市卫健系统的共同努力下，民众“平安喜乐”不再是愿景。

过去的一年，郴州市多项工作获国省荣誉：创成全省首批“国家级青春健康教育基地”；市医疗纠纷人民调解委员会被授予全国模范称号；获批国家紧密型城市医疗集团试点城市；脑卒中高危人群筛查、干预项目进度和质量控制排名全国第三、全省第一；市第一人民医院神经内科、重症医学科获批国家临床重点专科建设项目，市第一人民医院康复医学科、湘南学院附属医院肿瘤科获批国家临床重点专科培育项目；健康企业建设行政推广及7个社会心理服务体系建设案例获全国优秀，社会心理服务体系获奖案例数高居全省第一；10家基层医疗卫生机构获评国家卫生健康委“优质服务基层行”通报表扬；创成全省第一批婴幼儿照护服务示范城市；全面完成县级妇幼保健机构标准化建设项目，达标率居全省第一；市中医医院获得国家卫生健康委举办的“第四届卫生健康行业网络安全技能大赛”一等奖，年度计生协重点工作绩效评价全省第一……

“惟愿百姓得安康”。2024年，福地郴州，将乘着“健康中国”的春风，继续致力于提升人民群众健康水平，为百姓铺出一道通往幸福的康庄大道。

## “惟愿百姓得安康”

——郴州市健康事业发展纪实

本报记者 王璐 通讯员 欧阳耀峰 彭贵欢



光芒与梦想 郴州市“最美医务工作者”颁奖典礼

### 健康郴州：深化医改一直“在路上”

2023年，郴州市紧紧围绕健康郴州建设，大干、快干、抓紧干、拼命干，各项工作实现了在“奔跑”中发展、在“加速”中出彩的良好态势。

为推动公立医院高质量发展，郴州市启动卓越服务示范医院创建活动。市第一人民医院、市第四人民医院获批为湖南省公立医院高质量发展示范性医院建设单位，湘南学院附属医院为第一批培育单位。加快省级区域医疗中心和省级区域中医诊疗中心建设步伐，分别与湖南中医药大学、佛山市卫生健康局和赣州市卫生健康委建立交流合作机制，签订合作框架协议。推进“千县工程”县医院能力建设，汝城县人民医院、桂东县人民医院被确定为省级边界类区域医疗中心项目单位。市第一人民医院、市中医医院顺利通过三级甲等医院复审。出台《郴州市深化公立医院薪酬制度改革实施办法》，在全市二级以上公立医院全面铺开薪酬制度改革。

为推动分级诊疗，促进医疗资源扩容和均衡布局，郴州市完成市城区紧密型城市医疗集团的网格化布局，基本形成系统集成的配套政策。临武县、资兴市推进紧密型县域医共体“五个一体化”建设，对紧密型医疗联合体实行医保总额付费探索。同时开展“医卫强基”行动。2023年基层医疗卫生机构人员经费同比增加14%。全面启动推进村卫生室医保门诊统筹工作，2023年8月全部纳入医保定点服务，并常态化开展医保报销业务，行政村卫生室医保定点覆盖率100%。汝城县、资兴市开展乡村医生三级管理试点工作，为279名符合标准的村医评定不同等级并

落实待遇。推进中医传承发展创新。打造“橘井泉香·健康郴州”中医药发展新样板，省级中医药文化宣传教育基地“橘井泉香”正式投入使用。全市162家社区卫生服务中心和建制乡镇卫生院100%设置中医馆，均有1名以上在岗中医类别执业医师。汝城县、安仁县被确定为全省基层中医药“三智三联”服务新模式试点县。

为构建“大卫生、大健康”和“大环境、大发展”格局，郴州市深入开展新时代爱国卫生运动和健康郴州行动，全面改善城乡人居环境，不断提升全民健康水平。推进全域卫生创建，打造健康郴州的支撑点。全市创建国家卫生城市1个、国家卫生县（市）6个、国家卫生乡镇23个、省级卫生村579个、省级文明卫生单位368个。加快健康城市建设，找准健康郴州的突破点。聚焦营造健康环境、构建健康社会、完善健康服务、培育健康人群、发展健康产业等目标任务，逐步构建健康细胞、健康乡镇、健康县区、健康城市的全链条健康郴州建设推进体系。目前，全市建设了5个健康县区、健康街道（乡镇）40个、健康社区（村）375个、健康机关260个、健康学校180个、健康医院90个、健康企业60个。落实健康郴州行动，打造健康郴州的闪光点。持续推进16项专项行动，倡导和践行文明健康绿色环保生活方式，居民健康素养水平达到了30.25%，经常参加体育锻炼人数比例达到42.35%，无烟党政机关、无烟学校、无烟医疗卫生机构创建率达100%，市城区空气质量优良率排名全省第二，其他各项主要健康指标持续向好。

### 幸福郴州： 让这座城更有“温度”

心理健康是提升幸福感的关键。郴州市在全省率先启动市直机关事业单位干部职工免费心理健康体检全覆盖行动。搭建心理健康线上服务平台，为公众免费提供在线咨询等服务。同时联合华西医院、湘雅医院医疗应急队开展跨区域警医联动灾难救援实战演练，成为重大交通事故紧急医学救援的引领示范。

郴州市开展了多项举措为“一老一小”重点人群提供健康服务，深入推进医养结合发展，着力建设老年友好型社会，不断提升老年人获得感、幸福感和安全感。桂阳县成功创建全国医养结合示范县。北湖区燕泉街道振兴社区、苏仙区卜里坪街道梁家湾社区、资兴市东江街道永丰路社区、汝城县文明瑶族乡五一村4个单位成功创建全国示范性老年友好型社区，目前全市全国示范性老年友好型社区已达11个。积极推进安宁疗护服务规范化发展，市第一人民医院西院成功创建全省安宁疗护示范病房，市第四人民医院华湘医院建成省级安宁疗护标准病房。

11个县市区均创建了1家示范性托育机构，市级投入50万元用于发展托育服务，全市新增托位2721个，超额完成了预定托位数。目前，全市可提供托位16083个，每千常住人口拥有3岁以下婴幼儿托位数3.47个。全市大型公共场所母婴设施配置率达100%。妇幼保健机构二级以上标准达标率91.6%。北湖区等7家县级妇幼保健机构标准化建设被纳入省、市级重点民生实事项目。规范机构监管、转诊通道等关键领域，把控孕情管理、孕期保健、高危管理等薄弱环节，完善应急演练、业务培训、定点帮扶、考核机制、责任追究等重点举措，巩固“五项核心制度”，守住母婴安全底线。织牢“市县乡村一体化”食品安全风险监测网，打造“食安监测”屏障，定期向多部门会商通报监测结果，及时预测、预警食品安全事件，联防联控，切实保障百姓“舌尖上”的安全。

(下转02版)

## 以人为本的临终关怀 传递温暖与关爱

详见04版